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jÄetoöa uniată: minciuna
şi injuria personală

In toate articolele publicate în 
ziarul nostru, de vreo lună încoace, 
în legătură cu căile mai nouă ale 
uniaţiei, ne-am ţinut la un nivel ver
bal potrivit cu starea noastră de in
telectuali şi preoţi. Am evitat cu cea 
mai mare grijă cuvintele nepotrivite şi 
senzibilitatea noastră a reacţionat je
nată la orice gând de-a urma pe pre
opinenţii noştri dela Blaj în aluneca
rea spre vulgaritate. Am ţinut scrisul 
nostru la strictul comentar al faptelor 
şi ideilor, lăsând persoanele în pace, 
fiindcă ştiam că o discuţie decăzută 
la inventarea şi exagerarea de scăderi 
personale e un lucru nedemn de oa
menii cari mai au un rest de demni
tate şi de seriozitate.

Dar preopinenţii noştri dela «Uni
rea» n’au voit să înveţe nimic din 
exemplul nostru. O  incapacitate con
genitală de-a se ridica la oarecare 
înălţime de gând, o tară proprie iezui- 
tismuluî catolic şi disperarea, prove
nită din neputinţa de-a infirma fap
tele şi concluziile prezentate de noi, 
îi sileşte să utilizeze singura armă de 
care sunt în stare: aceea a minciunii 
şi a calomniei personale în termini 
cari, desigur, deţin tristul record al 
lipsei de talent şi de scrupule.

Iar numărul 49 din «Unirea» pune 
vârf acestei disgraţioase porniri. Suflă 
în paginile ei vântul unei răutăţi înve
ninate care nu mai poate fi reţinută, 
ci-şi face mendrele cum vrea cu graiul 
şi cu condeiul victimelor ei. Noi pur
tăm aci discuţia îngrijoraţi de tot mai 
strânsa cârdăşie unito-iezuito-ungu- 
rească, iar «Unirea» nu are nimic de 
spus la aceasta; ea deviază la injurii 
personale.

Să vedem cam ce are de spus 
«Unirea» în acest număr în care s’au 
întâlnit deodată toţi temerarii purtă
tori de cuvânt ai uniaţiei: dl Cepariu,
Todica şi redactorii telefonului ?

întâi ceva despre spusele dlui 
Cepariu, care în sfârşit s’a gândit să 
răspundă articolului nostru: Uniaţia 
«naţională».

Dsa, neînţelegând generozitatea 
noastră de-a nu fi scărmănat mai de
tailat afirmaţiunea dsale că la 4 Sept.
1700 s’au unit cu Roma 54 proto
popi, cu 1582 preoţi şi cu 200.000 
de suflete româneşti, revine băţos 
asupra ei. Ori actul la care se pro
voacă dsa, a fost dovedit demult ca 
fals de istoricii serioşi. (Vezi d. ex. I.
Crisian: Beitrag zur Geschichte der 
kirchlichen Union der Romanen în 
Siebenbürgen unter Leopold I, Her
mannstadt 1882, pag. 49—51, şi G.
Popoviciu, Uniunea Românilor din 
Transilvania etc. Lugoj, 1901, pag.
124— 146). Pretinsul act din 4 Sept.
1700, cu iscăliturile celor 54 de pro
topopi cu delegaţie anume dela 1582

preoţi şi atâtea sute de mii de cre
dincioşi, nu e decât o  traducere ro
mânească ulterioară a traducerii inter
polate pe care a făcut-o iezuitul Ba- 
rányi după manifestul de unire din 7 
Octomvrie 1698, al celor 38 proto
popi. Cei 54 protopopi cu cei 1582 
preoţi, de cari se afirmă că au iscălit 
acel act, formează catalogul clerului ce 
exista în acel an. Iată ce spune Şincai: 
«Pe hârtia, ce se ţine în arhivul vlădicei 
Făgăraşului, de pe care s ’a luat această 
scrisoare (pretinsul act din 4 Sept. 
1700 n. pr.) nu sunt iscăliţi metropolitul 
Atanasiu şi 'protopopii cu preoţii de stih 
dânşii, ci dintr’un protocol de sub 
acelaş Atanasiu se vede, că pe timpul 
acela aceştia au fost protopopi preste 
atâţia preoţi, câţi se însamnă după 
dânşii» (după G. Popovici op. c. 136). 
Un falsificator de mai t3.rmi e ~rr.
preunat catalogul clerului din 1700 
cu acea traducere după traducerea lui 
Barányi, ca să acrediteze părerea că 
tot clerul şi poporul s’a unit la 1700.

Grosolănia falsului se vede şi 
din aceea că între cei iscăliţi e pre
zentat şi protopopul Braşovului cu 25 
de preoţi, deci câţi vor fi fost atunci 
în protopopiatul Braşovului. Ori se 
ştie că din ţinutul Braşovului n’a pri
mit nimeni unirea. D l Silviu Drago- 
mir a arătat în «Istoria desrobirii re
ligioase» voi. I, pag. 13— 19, cu do
cumentele vremii că preoţimea din 
Ţara Bârsii şi Ţara Oltului întreagă, 
iar din celelalte părţi marea majorite, 
n’a primit unirea.

De falsitatea actului şi-a dat seama 
şi dl Cepariu, căci deşi în legătură cu 
pretinsa hotărâre din 4 Sept. 1700, dela 
care ar fi emanat acel act, se spune că 
au primit atunci unirea ca la 200.000 
familii, dsa a fost silit, pe baza faptului 
dovedit cu statistici contemporane că 
nu erau cu totul în Ardeal mai mult 
ca vreo 120.000 familii române, să in
terpreteze arbitrar datele în acest 
punct şi să spună că nu e vorba de 
familii, ci de suflete. Aşadar dl Ce
pariu reeditează, cu bună ştiinţă, o 
afirmaţie dovedită mincinoasă.

Poporul n’a primit unirea, căci 
nici n’a ştiut de ea şi nu ştie până 
azi. Acesta e adevărul. Chiar cei 38 
de protopopi cari au subscris la 1698 
cunoscutul manifest, n’au admis decât 
legătura cu papa şi nu pentrucă ar fi 
fost convertiţi la dogmele Romei, ci 
pentru «priviligiomurile» promise de 
împăratul. Iezuitul Barányi a adăugat 
însă în traducerea latinească şi dog
mele catolice, în special cele 4 puncte, 
fără ştiinţa şi voia bieţilor protopopi 
înşelaţi de acei maeştri ai falsului şi 
înşelăciunii. Originea uniaţiei este în 
dorinţa după priviligiomuri, iar cele 4 
'puncte ale ei în falsul şi frauda iezuită. 
Nu în «convertire», «apostolat», «mi
siune», «mişcare de conştiinţă a mas-

selor». Să nu profanăm înţelesul înalt 
al acestor cuvinte.

încolo, ce mai spune dl Cepariu? 
Îşi dă măsura capacităţii, inzultând, 
fără nici o  legătură de idei, grosolan 
pe înalt Prea Sfinţia Sa mitropolitul 
dela Sibiu şi pe dl profesor Onisifor 
Ghibu. Auziţi şi vă cruciţi! Cică I. P. 
S. Sa «are capitaluri enorme Ia băn
cile din ţară şi străinătate», «are vile 
şi hoteluri la Păltiniş», «se plimbă cu 
vagon ministerial», şi aşa mai de
parte, pe nerăsuflate. Tot atâtea min
ciuni sfruntate şi calomnii ordinare. 
Credeam că ceapa care a luat locul 
capului la dl Cepariu, e încă verde. 
Se vede însă că a întrat în descom
punere. Uite, de va găsi dl Cepariu 
vre-un libel de-al I. P. S. Sale pe la 
vreo bancă din lume, să fie al dsale. 
Şi-l asigurăm că va mai primi pe 
deasupra şi un premiu. Iar cele două 
camere pe cari le foloseşte I. P. S. 
Sa la sanatorul consiliului arhiepisco- 
pesc dela Păltiniş le oferă bucuros 
în schimb pentru unul din apartamen
tele palatelor personale ale P. S. Frenţiu 
dela Stâna din Vale. «Vagonul mini
sterial» l-o fi văzut dl Cepariu în 
nalucinaţiilt sărmanului său cap.

Iar pe dl Ghibu, — a cărui carte 
dacă e de peste 1000 pagini, nu insem- 

i neazâ că e şi de vreo valoare, după 
părerea autorizată a dlui Cepariu, —  
nu se sfieşte să-l reducă în doi timpi şi 
trei mişcări la nimic. Omul, care a 
câştigat, în ciuda uniaţiei, pe seama 
statului român liceul deţinut pe ne
drept de piariştii din Timişoara, şi cel 
din Şimleul Silvaniei, deţinut de mi- 
noriţi, aducând astfel statului român 
un câştig de zeci de milioane, e sus- 
picionat de un nenorocit, al cărui 
pseudonim ridicul i se potriveşte ca 
un destin, în ce priveşte dezinteresa
rea splendidă ce-o arată în toate ac
ţiunile sale. Opera importantă pe care 
a realizat-o în Basarabia în 1916— 17 
şi dela 1926, prin înfiinţarea «Astrei», 
e bănuită ca fiind făcută pentru bani, 
deşi «Astra» nu i-a răscumpărat ni
mic din cheltuielile făcute acolo pen
tru propagandă. Omul care se înda
torează până peste cap ca să poată 
tipări nu mii de pagini goale, ci mii 
de pagini pline cu documente din 
cari rezultă dreptatea cauzei noastre, 
e împroşcat cu noroi de un biet omu
leţ care nu s’a putut ridica niciodată 
din noroi.

Acela care a câştigat pentru sta
tul român Universitatea din Cluj, când 

j atâţia demnitari români cereau să fie 
lăsată ungurilor, e înţepat de-o mică 

j insectă, înfruntându-1 din superba ei 
I târăială. Şi e acuzat că a vrut să re

dea statului român biserica din piaţa 
! Clujului, pe care statul ungar a dat-o 

în cursul timpului când unui cult când 
altuia, lucru care din nefericire nu s’a
realizat spre marea bucurie a uniaţiei. *

Dar să auzim ce ne mai spune 
celalalt oracol al uniaţiei, dl Todica. 
Căci iată dsa ne anunţă dela început
că ne dă «.alte sentinţe pentru cei ce re
zistă cu încăpăţinare adevărului». Va să 
zică, primele n’au fost bune.

întâi ne spune în articolul «Sen
tinţe cari nu rezistă» că i s’au redat 
trunchiat cuvintele ca să poată fi re
spinse. D e pildă, dsa spusese: «Re
ligia referindu-se Ia suflet, iar acesta 
fiind nemuritor, urmează logic că re
ligia e supranaţională». In articolul 
din ziarul nostru i s’au redat cuvin
tele astfel: «Religia se referă la suflet, 
prin urmare e supranaţională». Aşa a 
fost uşor să-mi fie respinsă teza că 
religia e supranaţională, se plânge dl 
Todică. «Eu pun accentul pe nemurire, 
spune dsa. Aceasta îmi explică mai 
simplu esenţa supranaţională şi faza 
(sublinierea e a dlui Todica) naţio
nală sau individual-omenească a su
fletului». «In adevăr sufletul fiind ne
muritor, despre atitudinea sau misiu
nea lui naţională se poate vorbi nu
mai în scurta lui existenţă de pe pă
mânt. După moarte?... Nici nu se 
însoară, nici nu se mărită, nu e nici 
ungur, nici german, nici român, ci su- 

j flet, mai mult sau mai puţin pur».
Nu ştim, n’a priceput dl Todica 

articolul «Sentinţe cari nu rezistă», 
sau e de rea credinţă. Căci când s ’a 
spus în el că «naţiunea^ nu-i o noţiune 
pur biologica, ci mai ales una spiri
tuală», că «naţiunile sunt entităţi deo
sebite şi după suflet», s’a subînţeles 
sufletul în întregime, cu nemurirea cu 
tot, care e o însuşire esenţială a lui, 
spre deosebire de trup. Numai când 
calitatea naţională ar ţinea doar de 
trup, ea ar înceta prin moarte. Dacă 
ţine de suflet, evident că ea durează 
şi după moarte. Aşadar când s’a zis 
în articolul «Sentinţe cari nu rezistă» 
că şi sufletul e naţional, s’a înţeles 
că sufletul e naţional în existenţa lui 
eternă. Şi atunci tot ce s’a spus în 
acel articol despre raportul între re
ligie şi sufletul naţional, rămâne în 
picioare şi după acest inutil distinguo 
al dlui Todica.

Când s’a afirmat în articolul acela 
că «naţiunea nu-i o noţiune pur bio
logică», se presupunea ideea dlui To. 
dică, neexprimată încă atunci, dar 
acum formulată precis, că naţiunea e 
ceva pur trupesc. Când moare trupul, 
dispare calitatea de naţional.

Dacă-i aşa, atunci la ce să mai 
luptăm pentru o menţinere a naţiunii 
noastre? Dacă numai după trup se 
deosebesc naţiunile, ce pot aduce ele 
specific în cultura universală? Şi me
rită trupul acesta, hatârul de-a da 
lupte atât de înverşunate pentru a-1 
păstra distinct din punct de vedere 
naţional ? Ce importă că trupul poartă 
semnul naţiunei acesteia sau aceleia ? 
Dacă calitatea naţională durează nu
mai până la moarte, ia ce să ne mai 
zbatem pentru a ne-o păstra? La ce 
mai lasă bătrânii ca ultim testament 
îndemnul de-a ne apăra naţionalitatea? 
La ce mai mor oamenii în lupta de 
apărare a naţionalităţii? Vedeţi, cum 
îşi demască catolicismul, antinaţiona- 
lismul, prin rostul naiv al dlui Todica?

D l Todica judecă aşa: tot ce-i na
ţional piere odată cu moartea. Deci cine 
vorbeşte de suflet naţional, nu crede 
în nemurirea sufletului, e materialist. 
Foriştii sunt prin urmare materialişti.
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Lasă, domnule Todică, teologia! 
Vezi-ţi de năcazuri! Sau roagă pe 
vre unul din batalioanele de canonici 
şi de profesori ai «culturalei» uniaţii, 
să ia chestia asta în desbatere, ca să 
nu te mai faci de râs. In dta şi în 
dl Frollo din Italia şi-a pus toată nă
dejdea uniaţia?

In orice caz să ştii că ne eşti 
simpatic cu trăsnăile pe cari, cu nai
vitatea Dtale, le aduci în scenă. Şi-ţi 
promitem să mai revenim odată —  
când avem spaţiu — asupra chestiei 
acesteia, ca să te clarificăm mai pe 
larg, căci mărturisim că ne plac des- 
baterile în jurul ideilor teologice, cel 
puţin tot pe atâta pe cât le place 
telefoniştilor «Unirii» injuria şi voca
bularul josnic.

D l Todica citează, nu prea în
ţeleg în ce legătură de idei, pe Dr. 
Iacobovici care ar fi zis odată la senat 
că «nu crede în supranatural şi că 
România este rezultanta forţelor bio
logice ale poporului român». D l To
dica vrea să*l combată, dar mi se 
pare că n’ar trebui.* Doar sunt de 
acord. Căci dacă numai trupul e na
ţional, la ce s’ar fi angajat sufletul 
într’o creare a României Mari ? Acea
sta n’a interesat decât trupul.

Intr’alt pasagiu dl Todica face 
iarăşi apologia amestecării cultului 
răsăritean cu cel catolic din partea 
uniaţiei, spunând că tot e mai bine 
aşa, decât să-l amestece cu inovaţii 
protestante, cum fac ortodocşii. Ce-o 
fi vrând să zică dl Todica aci? II 
poftim să ne spună şi nouă.

Nu ştiu ce tot are apoi cu cei 
800.000 de eroi morţi pe câmpul de 
luptă. Ii pomeneşte în fiecare articol, 
contestându-le dreptul de-a fi ono
raţi de noi ca făuritori ai României. 
Tot spune că dacă n’ar fi fost cato
licul Foch şi Dumnezeu, n’ar fi folosit 
jertfa lor. Aşa o fi. Dar nici Foch 
poate n’ar fi reuşit, de nu erau aceşti 
800.000. Şi Dumnezeu le-a ajutat şi
lvs<&9 ü u m  y a  i i  V / u t i  a a a o ..î  L â i i « >  U w y a

catolicismul afirmă că noi n’avem pe 
Dumnezeu, căci unde nu-i papa, nu-i 
Dumnezeu. Şi mai ştim că jertfa ce
lor 800.000 nu s’ar fi adus, sau n’ar 
fi izbândit dacă nu exista o unitate 
sufletească făurită mai dinainte şi 
menţinută prin credinţa ortodoxă pe 
care o are până azi întreg poporul 
românesc, cu toate luptele disperate 
ale agenţilor papali de-a despărţi po
porul pe chestiunea credinţei.

Dl Todica ne mai spune că ca
tolicismul nu vrea să ia parte la miş
carea ecumenică pentrucă el «însuşi

* FOI ŞO A R A  *

Mucenicii ideii naţionale 
şi datoria noastră1

N’a trecut prea multă vreme de când 
oraşele Ardealului nostru erau în covârşi
toarea lor majoritate pustii de vorbă româ
nească şi cu desăvârşire pustii de semnele 
înviforatului şi gloriosului nostru trecut. 
Trecând prin ele, ochii nu ti se puteau opri 
asupra unei plăci comemorative, asupra 
unui bust sau asupra unei statui cari din 
bronzul, marmora sau simpla piatră a lor 
să-ţi glăsuiască despre marile eforturi şi 
suferinţe ale înaintaşilor, să-ţi înalţe cuge
tul în lumea eternelor ţinte pentru care 
trebue să trăiască un popor. Oraşele 
Ardealului robit erau împodobite cu sem
nele trecutului unui popor care n’avea ni
mic cu sfinţenia acestui pământ pe care 
s’a născut neamul nostru, ori dacă avea 
ceva, aceasta isvora din gând hrăpăreţ şi 
din patima dominaţiei prin orgolioasă pri
goană. Pustiul a dispărut. Străzile marilor 
cetăţi ale Ardealului desrobit răsună astăzi 
de vorbă românească, aşa cum altădată 
nu răsunau decât de glasul clopotelor sfin-

1 Conferinţă rostită în cadrul festivalului 
aranjat de „Astra" la Sibiu pentru comemorarea 
zilei de 1 Decemvrie 1918.

este ecumenici. Aceasta poate f i ’cre
dinţa catolicilor, cum e şi credinţa 
noastră despre ortodoxie. Dar aci, 
când e vorba de lupta contra pute
rilor vrăjmaşe creştinismului, nu con
tează ce crezi despre confesiunea ta, 
ci starea de fapt că catolicismul sau 
ortodoxia nu îmbrăţişează azi pe toţi 
creştinii şi că alianţa cu celelalte forţe 
creştine dă mai multă putere în lupta 
contra curentelor anticreştine. Par’că 
uniţii (şi Agru) ne tot vorbesc, fari
seic, de o voinţă de colaborare. Ori 
iată că dl Todica spune acum că ca
tolicismul nu poate colabora cu ni
meni, ci aşteaptă să revină toţi cre
ştinii la sânul lui. Aştepte mult şi bine! 
Dar n’ar fi mai bine ca până la acea 
eventuală întoarcere să colaboreze cu 
ceilalţi creştini la combaterea anti- 
creştinismului? Dar dacă până la în
toarcerea celorlalţi creştini la catoli
cism, se va petrece o  catastrofă fa
tală pentru toţi? întrebăm deci din 
nou: nu catolicismul e cel ce se far
dează în mijlocul furtunii, aşteptând 
acea eventuală întoarcere a tuturor la 
catolicism, care nu se va petrece nici
odată? Că luptă în Spania, Mexico 
ş. m. d. p. Luptă de nevoie. Dacă e 
lovit trebue să se apere. Dar care 
ramură de creştinism nu luptă? Cea 
ortodoxă nu luptă în Rusia? Dar 
n’ar lupta mai bine în colaborare?

încolo, dl Todică ne mai spune 
că loviturile primite de ortodoxie la 
Lugoj, le-a meritat. Iar de încheiere 
îşi trage un straşnic perdaf că e aşa 
şi pe dincolo, înger adevărat nu alt
ceva. Şi tocmai pentrucă-i înger spune 
că are dreptul să nege toate dove
zile ce le-a adus dl Ghibu că averile 
deţinute de statul catolic sunt ale sta
tului român, repetând mistificările dlui 
V. Pop, respinse deja în volumul re
cent de dl O. Ghibu.

Nu adevărul îl mână pe dl To
dica să scrie, căci adevărul rezistă. 
Dar sentinţele d-sale nu rezistă nici
uua> H s j

❖
Sărmanul monitor al Blajului! 

Neîncrezător în ce-au putut face dnii 
Cepariu şi Todica, a apelat, în dispe
rare de cauză, la un articol scris acum 
24 de ani de I. Chendi contra «Tele
grafului Român» într’un moment de 
supărare, fiindcă îl pişcase puţin pe 
o oarecare chestie. Halal de voi tele- 
fonişti! Aţi scăpat de greul de-a vă 
mai stoarce neputinciosul creer pentru 
a ne răspunde. V’a salvat un articol 
de acum 24 de ani. Slavă vouă străbuni!

________ S.

Conferinţa dluiNiehifor Crainie
Duminecă, 9 Decemvrie ora 11 a. m., 

în sala «Thalia», dl Nichifor Crainic 
şi-a desvoltat, în faţa unui public foarte 
numeros, în frunte cu 1. P. S. Sa Mi
tropolitul nostru Nicolae, conferenţa de
spre: Religie şi rasă. A  fost o oră de 
aleasă bucurie şi desfătare a sufletului, 
o excursie cu duhul prin piesagii intelec
tuale şi religioase vrăjite de verbul clar 
si evocator al poetului miruit cu puterea 
şi misiunea de-a scoate din subteranele 
sufletului românesc aurul de mare preţ, 
ca să strălucească magnific la lumina 
soarelui conştiinţei noastre.

Conferinţa a fost încadrată în co
ruri de-ale studenţilor teologi şi a fost 
introdusă de dl 1. Sandu, directorul şcoa- 
lei normale, prin câteva cuvinte rostite în 
numele FO R-ului, sub auspiciile căruia 
s'a ţinut conferenţa.

Tema a fost să arate absurditatea 
pretenţiei unei mici părţi din naţional- 
socialiştii germani de-a înlătura creşti
nismul din viaţa poporului german, pe 
motiv că ar fi  produs de rasa semită, şi 
de-a creia pentru germani o religie po
trivită cu rasa lor. Pe această temă a 
urzit o bogăţie de motive, argumente, con
sideraţii, sugestii în legătură cu carac
terul supra natural al creştinismului, care 
nu e produs de-o rasă, ci e revelat, e 
dat de Dumnezeu pentru toate neamurile, 
potrivindu-se cu fiecare naţiune.

O explicaţie a acestor rătăciri a gă
sit-o dl Nichifor Crainic în faptul că nici 
catolicismul, nici protestantismul — cele 
două forme de creştinism din Germania 
—- nu au putut ajunge la o sinteză cu 
sufletul naţional. Sinteza aceasta cu su
fletul naţional o poate realiza în chip 
perfect numai creştinismul nealterat — 
ortodoxia, in care caz fericit suntem şi noi.

De,aceea, dl Crainic a adresat tine
retului sfatul să nu imite căutările şi 
rătăcirile de natura aceasta. Noi avem 
adevărul în sânul nostru, nu în afară 
de noi. Numai să-l desgropăm de sub
tdraturilA indijtAr&ntifi'vn?ilom oi-nl in fîium -
ţelor străine.

Tineretul nostru să nu piardă din 
vedere un anumit punct fix în acţiunea 
lui intelectuală şi practică.

Punctul acesta fix, steaua aceasta po
lară au perdut-o unii extremişti germani, 
căzând apoi în toate aberaţiile.

Steaua polară pentru noi este cre
ştinismul revelat de Dumnezeu şi potri
vit cu fiecare naţiune. Este creştinismul 
în forma dreaptă — ortodoxă.

Conferinţa dlui Nichifor Crainic a 
fost răsplătită de puternice şi midi pre
lungite aplauze.

telor noastre biserici în noaptea învierii. 
Iar răspântiile acestor cetăţi ne îmbie pri
virii noastre monumentele elocvente ale 
marilor noştri înaintaşi grăindu-ne despre 
faptele lor neperitoare ca şi despre înda
torirea de a le păstra neştirbită moştenirea 
pentru care ei s’au luptat şi s’au jertfit. 
Este o întreagă revărsare de pasiune sfântă 
întru a cinsti prin monumente amintirea 
oştilor de eroi cari prin strădania lor ne-au 
pregătit zilele măririi naţionale pe care le 
trăim de 16 ani încoace. Nu mai mult de 
cât în câteva săptămâni din urmă s’a prâz- 
nuit cu vrednicia cuvenită pomenirea ne
uitaţilor luptător pentru cauza naţională 
Buteanu în Zarand, Vincenţiu Babeş în Ti
misoara, Albini în Sebeş, Mihail Velici în 
Chişinău, Nicolae Cristea în Sibiu, iar în 
curând se va desveli la Mediaş bustul lui 
Axente Sever, nemaipomenind de mulţi
mea lăcaşurilor de închinare care se ridică 
unul după altul drept mulţumită lui Dum
nezeu, care cu atâta îmbelşugată binecu
vântare a încununat cu isbândă credincioa
sele osteneli şi suferinţe ale părinţilor no
ştri. Totuşi serbările împreunate cu pome
nirea eroilor singuratici sunt legate de cele 
mai multeori de anumite localităţi, ţinuturi 
sau provincii. Ziua de astăzi însă este cu 
adevărat ziua pe care a făcut-o Domnul 
ca toată suflarea românească să se bu
cure şi să se veselească într’însa. Fiindcă 
astăzi prăznuim revenirea la sânul patriei 
mame a celei mai mari şi cu mai muceni-

cească viaţă provincii din câte împodo
besc regatul României Mari de sub glori
oasa stăpânire a Maiestăţii Sale Regelui 
Carol II.

Astăzi prăznuim ziua de 1 Decemvrie 
1918, în care reprezentanţii autorizaţi ai 
neamului românesc de dincoace de Car- 
paţi, adunaţi la Alba-Iulia lui Mihai Vitea
zul şi a nădejdilor noastre de veacuri în
tr’o revărsare de bucurie pe care n’o egala 
decât doar potopul de suferinţe care a tre
cut peste înaintaşii lor, au proclamat Unirea 
pe veci a Ardealului, Banatului, Crişanei şi 
Maramureşului cu patria mamă. De aceea 
cu drept cuvânt ne înălţăm sufletele an de 
an, şi la lumina praznicului de-o strălucire 
negrăită ne împreunăm inimile în cân
tarea frăţească: „Hai să dăm mână cu 
mână cei cu inima română, să ’nvârtim 
hora frăţiei pe pământul României“.

Mai intrase odată în această cetate a 
biruinţii Voevodul Mihai cu oştile sale, dar 
se vede că Dumnezeu a socotit că jertfele 
de până atunci ale neamului nostru nu 
erau îndestulitoare pentru secerişul bogat 
al izbânzii definitive. Şi dacă a îngăduit 
totuşi ca sabia victorioasă a viteazului 
voevod să strălucească măcar o clipă 
deasupra Ardealului robit, se vede că a 
făcut-o numai cu gândul de-a deschide 
pentru fiii neamului nostru perspectiva unor 
zile mai luminoase şi de-a coborî în ini
mile acestor fii obidiţi raza neclintitelor 
nădejdi în biruinţa dreptăţii. Intr’adevăr din

Tot obiceiul lor
Mânasem pe advocaţii statului ca

tolic din redacţia „Unirii” să caute pa
latele somptuoase, pe cari vreau să 
le găsească acolo unde n'au existat 
niciodată, pe acolo pe unde a fost şi 
este lege ca ele să existe şi să fie le
gitimate chiar prin declararea de ere
tici şi prin exterminarea inchizitorială 
a celor ce nu vreau să le recunoască 
îndreptăţirea. Pomenisem de nişte ca
stele de-ale lui Apaffy şi de ceva pa
late florentine, cu trepte de marmoră, 
pe la Oradea şi pe Ia Stâna din Vale 
şi pretutindenea pe la prinţii catolici 
până în Vatican.

Când spuneam că compătimim pe 
sărăcuţii lui Nicolaeş dela Oradea ne 
gândeam şi la chinurile la cari sunt 
supuşi sărmanii când privesc cu jind 
astfel de bunuri „spirituale“.

Iar dacă mai vreau să afle şi de 
niscai foarte minunate dobitoace, să în
trebe Ia Vatican de se mai ţin pe acolo, 
leii aduşi chiar dela „Negusul” Etiopiei 
de un papă recent, sau papagalul ce 
rămăsese íntr’ö vreme singurul susţi
nător curajos al Drepturilor papale la 
cetatea Vaticanului cu al său strigăt 
protestatar „trăiască regele papă”.

Deştepţii simbriaşi ai Vaticanului 
[era să zic statului catolic), se fac că 
n’aud. Şi îl tot împing în faţă. cu gând 
să acopere ce nu trebue văzut, pe I. 
P. S. Sa Suciu. Noi nu ştim dacă I. 
P, S. Sa vrea să se preteze la acest 
rol îngrat. Şi în orce caz e inestetic 
şi nesimpatic să baţi monedă din boala 
pe care o dă Dumnezeu la toţi oa
menii, într’o măsură mai mare sau mai 
mică. Un om bolnav trezeşte, desigur, 
toată compătimirea semenilor. Dar când 
cu voia sau fără voia lui, e prezentat 
continuu drept martir [când e numai 
bolnav] şi prin urmare falnic argument 
împotriva celor pe cari vreai să-i umi
leşti, sau paravan pentru lucruri pe cari 
te sfieşti să le vadă lumea, atunci avem 
dreptul să cerem să fie lăsat bolnavul 
în pace, să se odihnească. E disgraţios 
traficul cu un sentiment atât de gingaş 
cum e compătimirea.
Nr. 9801—1934.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

Părintele loan Petrişor din Alţina, decedat 
la 28 Octomvrie 1934, în baza §-ului 5 
din regulamentul fondului de ajutoare preo
ţesc, au primit dela Cassa Arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar, fără nici o reţinere 
ajutorul preoţesc de Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 8  De
cemvrie 1934.

Consiliul arhiepiscopesc

acest moment în care eroul dela Şelimbăr 
a arătat părinţilor noştri drumul năzuinţe
lor lor naţionale, luminile nădejdii în iz- 
bânda destinului nostru naţional coborâtă 
în chip profetic de îndurarea dumnezească, 
nici odată nu s’a stins din sufletele ace
stora. A luminat de-alungul veacurilor de 
întunecată robie cărările vieţii neamului 
nostru. I-a povăţuit mai ales pe conducă
torii acestui neam, le-a zidit sufletul şi a 
întărit braţul marilor precursori ai unităţii 
noastre naţionale. Ea a dat curajul aproape 
suprauman lui Horia, şi tovarăşilor săi, ea 
a oţelit braţul lui Avram Iancu şi ea a ză
mislit oastea memorandiştilor care au măr
turisit adevărul şi au pretins dreptate deJa 
stăpânitorii cei fără de lege. Ea a purtat 
prin scuipări şi bătăi, ca pe un drum al 
Golgotei, prin mucegaiul temniţelor ungu
reşti nesfârşita oaste anonimă a cărtura
rilor şi ţăranilor noştrii, toţi deopotrivă fiind 
„preoţi deşteptării noastre semnelor vremii 
profeţi“. Şi tot această lumină coborâtă de 
îndurarea dumnezească în sufletele osta
şilor români i-a făcut pe aceştia să treacă 
în 1916 şi 1918 Carpaţii, sau să-şi ame
stece în văile munţilor sau pe pământul 
eroic al Moldovei, sângele lor cu ţărâna 
care adăpostea osămintele sfinte ale stră
moşilor lor.

Iată deci că întocmai cum se spune 
în Scripturile sfinte, alţii au fost semănă
torii şi alţii ceice au întrat în holdă, ca să 
secere rodurile ostenelilor acelora.
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Probleme, fapte,
comentarii

O folositoare şi lăudabilă operă 
de educaţie morală şi naţională în
judeţul Sibiu. — C ultu l E ro ilo r , r e g io 
n ala  S ib iu  d e  su b  p re ş id e n ţia  I. P . S. Sa  
M itro p o litu l n o s tru  N icolae, s ’a în g rijit, 
ca acolo, u n d e  ex is tă  c im ite r ii d e  eroi, în 
to t  lo cu l a ce s te  c im ite r ii să  fie  în fru m -  
se ţa te  ş i  b in e  în tre ţin u te , a p o i ca să  fie  
a şe za te  în fiecare  c im ite r  d e  e ro i câ te  un 
— m o n u m e n t d e  p e a tră  o r i tro iţă  d e  
lem n , tro iţe  ex ecu ta te  a r tis t ic  în a te lie 
r e l e : C u ltu l E ro ilo r , B u cu reş ti. In u lti
m u l tim p  d u p ă  a lte  m u lte  c im ite r ii d e  
ero i d in  ju d e ţu l  n o stru  s ’au  a ş e z a t  a s tfe l  
d e  T ro iţe  în Buugard, Şelimbăr ş i  un 
m o n u m e n t im p o r ta n t la ră scru cea  d r u 
m u rilo r  D a ia -R oşia , locu l lu p te lo r  a p r ig e  
din  17 S e p te m v r ie  1916 în tre  o ş tir ile  des- 
ro b ito a re  ale M arelu i R e g e  F e rd in a n d  1 
ş i  o ş tir ile  a lia te  a le p u te r ilo r  cen tra le .

A ces te  tro iţe  ş i  a ce s t m o n u m e n t au  
fo s t  p e  râ n d  s f in ţite  în ca d re le  u nor fe 
s t iv i tă ţ i  p e  c â t d e  im p o za n te  p e  a tâ t de  
in s tru c tive , d e  că tre  h arn icu l ş i  a c tivu l  
d u h o v n ic  a l a rm a te i din  S ib iu , P ă r in te le  
p ro to p o p  lt. co lon el I. D ăncilă , se c re ta ru l  
g en era l a l C ultu lu i E ro ilor, reg ion a la  Sibiu.

V redn icu l co la b o ra to r  a l l. P. S S. 
M itro p o litu lu i N icolae, a v â n d  b in ecu vâ n 
tarea  arh ierea scă , sec o n d a t d e  u n ită ţi 
co m p u se  din  a rm a ta  d in  S ib iu , s ’a ach i
ta t în ch ip  d em n  d e  rem a rca t d e  în să r
cin area  p r im ită  d e la  1. P. Sf. P re şe d in te  
de-a  in su fla  p r in  cu vâ n tă r ile  sa le  in s tru c 
tiv e  ro s tite  la  a ces te  ocaziu n i, a d m ira ţie  
ş i  rec u n o ş tin ţă  în su fle tu l p o p u la ţie i a d u 
n a te  în n u m ă r  im p o sa n t la a ce s te  p io a se  
m a n ifes ta ţii, le g â n d  şi în co p c iin d  su fle tu l  
ce lor p r e z e n ţ i  cu je r tfa  ş i  e ro ism u l v r e d 
n ic ilo r înain taşi.

In cu râ n d  v o r  u rm a  sfin ţirea  tro i
ţe lo r  d in  Tălm aci, R ăşin a ri ş i  a lte  cen
tre, u n d e  s u n t în m o rm â n ta te  o sem in te le  
v ite jilo r  fă u rito r i d e  ţa ră  ş i  în tre g ito r i  
d e  neam .

A cea stă  o p eră  a C ultu lu i E ro ilor, 
reg io n a la  S ibiu , d e  su b  în ţe lea p tă  con d u 
cere  a 1. P . S. M itro p o lit N icolae, v o rb e ş te  
s in g u ră  d e s p r e  fo n d u l m o ra l p e  ca re  se  
ra z im ă  to a te  rea liză r ile  m en ite  să  f ix e ze  
în su fle tu l p o p o ru lu i n o stru  se n tim e n te  
ş i  v ir tu ţi  p e  ca re  s e  r id ică  m ă re ţu l e d i
ficiu  a l o p er ilo r  ca cea m a i su s  a m in tită .

D. S.

Deschiderea cursurilor de edu
caţie la cercul subofiţerilor şi reanga
jaţilor garnizoanei Sibiu. — Garnizoana 
Sibiu, cu cei peste 300 subofiţeri şi rean- 

; gajaţi ai săi, cari îşi au cercul lor bine- 
întreţinut, începând cu anul 1920, se îngri
jeşte ca aceşti harnici auxiliari ai corpului 
ofiţeresc cari formează legătura între ofi
ţer şi soldat, să fie anual instruiţi şi hrăniţi 
spiritualiceşte prin conferinţe rostite de că
tre cei mai iscusiţi purtători de cuvânt ai 
oraşului nostru, civili şi militari.

Şira-spinării conferinţelor ţinute în de
cursul celor 15 ani trecuţi le-au format 
lecţiile instructive rostite an după an de 
Părintele protopop militar lt.-colonel I. Dăn
cilă, care după cum face dovada prin cele 
şapte lucrări ale Sf. Sale, de specialitate, 
cunoaşte pe deplin chemarea vremii de-a 
da nutiemânt sufletesc acelora, cari sunt 
mai aproape de sufletul ostaşului, deci de 
sufletul ţării.

Inaugurarea ciclului de conferinţe pen
tru 1934—35 s’a făcut Vineri în 7 Decem
vrie a. c. la cercul subofiţerilor garnizoa
nei Sibiu, unde preşedintele acestui Cerc 
dl Colonel Gheorghiu, comandantul Brig. 
18 Infanterie deschide seria acestor con
ferinţe, printr’un mănunchiu de staturi că
lăuzitoare a conştiinţei reangajatului spre 
o viaţă ordonată disciplinată şi morală, 
din care ostaşul ca dintr’o carte deschisă 
să cetească şi să înţeleagă cum trebue să 
se instruiască şi să compoarte în casarmă 
şi în societate.

Dl Col. Gheorghiu atrage atenţiunea 
tuturora asupra faptului că dl general 
Economu, comandantul Corp. 7 Armată 

I şi membru în Consiliul superior al oştirii 
româneşti, urmăreşte cu atenţiune viaţa 
şi moralitatea subofiţerilor şi reangajaţilor 
în general şi în special a celor din Sibiu.

Urmează apoi conferinţa Păr. proto
pop I. Dăncilă despre: L u m in a  ce  va  c ă 
lă u z i con ştiin ţa  n eam u lu i ro m â n esc  sp re  
v iito ru l v is a t  d e  fă u r ito r ii R o m â n ie i în 
treg ite .

Cei prezenţi au avut fericitul prilej 
să înţeleagă binefacerile: „Luminii lui ţ 
Hristos, care luminează tuturor“

Noi vom urmări cu toată atenţiunea 
aceste conferinţe, acest cerc de educaţie, 
unde în cadrele Astrei conferenţiază între 
alţii şi ilustrul nostru rector al Academiei 
Teologice N. Colan şi alţii. D. 5.

*

Sfinţire de capele şi revenire la 
ortodoxie. —» In comuna B ib o rţen i, jud. 
Odorhei, s'a sfinţit în 2 Decemvrie c. 
noua capelă ortodoxă şi, cu această 
ocazie, au revenit la credinţa ortodoxă 
24 familii secuizate.

La serviciul religios, săvârşit de 
Păr. protopop A. Nistor, şi de preoţii 
Garcea, Rusan şi Popa, cei trecuţi la

Dar după cum semănătorului strădal- 
nic i se cere înţelepciune, osteneală şi mai 
ales credinţă că cerul va binecuvânta cu 
roduri bogate osteneala lui, — înţelepciune şi 
râvnă şi credinţă i se cere şi secerătorului. 
Căci celui nevrednic îi poate lua Dumne
zeu rodul şi din hambare sau îl poate lua 
pe el însuşi, lăsându-i nevrednica agoni- 
pe seama altuia, cum ne spune tot evan
ghelia în înţeleptul ei cuvânt din parabola 
gospodarului nebun.

La Alba-Iulia lui 1 Decemvrie lui 1918 
neamul nostru a avut secerători vrednici 
de înaintaşii lor, cari pentru rodul de aur 
al unităţii noastre naţionale şi-au semănat 
în pământul românesc însăşi viaţa. Acolo 
au fost în acea zi măreaţă nu numai cei 
peste 120.000  de secerători, ci şi nesfârşi
tele cete de semănători, simbolizând în 
chipul acesta indisolubila legătură dintre 
trecutul şi prezentul neamului şi dintre 
prezentul şi viitorul lui. Ce strălucită lecţie 
dau generaţiilor asemenea praznice, la care 
participă morţii şi viii deopotrivă! Ele vor 
învăţa totdeauna aceste generaţii marele 
adevăr, care dacă se spune des nu e mai 
puţin adevărat, că viaţa unei naţiuni este 
asemenea unui stejar cu rădăcinile adânc 
înfipte în pământ şi cu coroana ramurilor 
sale îndreptată spre cer. Această lecţie i 
s’a înfăţişai neamului la Alba-Iulia acum 
16 ani. Profetul ei entuziast a fost Vasile 
Goldiş, marele român şi bunul creştin, 
pentru odihna sufletului căruia s’au

înălţat astăzi rugi fierbinţi către Dumne
zeul părinţilor noştri. Ei a alcătuit şi el a 
cetit în faţa mulţimilor fără număr testa
mentul vechiu al neamului românesc, înfăţi
şând în cetania lui cea mai sintetică 
şi în acelaş timp cea mai emoţionantă 
istorie a acestui neam. In glasul lui vibra 
toată comoara aspiraţiilor noastre naţio
nale din trecut, şi în acelaş timp răsuna chio
tul de bucurie pentru biruinţa acestor aspi
raţii. El a cetit actul unirii pentru care în
suşi luptase atâta şi pe care a cuprins-o 
în următoarele cuvinte din fruntea acestui 
act: „Adunarea naţională a tuturor româ
nilor din Transilvania, Banat şi Ţara un
gurească adunaţi prin reprezentanţii lor la 
Alba-Iulia în ziua de 1 Decemvrie 1918 
decretează unirea acelor români şi a tu
turor teritoriilor locuite de dânşii cu România. 
Adunarea naţională proclamă îndeosebi 
dreptul inalienabil al naţiunii române la în
treg Banatul cuprins între râurile Murăş, 
Tisa şi Dunăre“. Acesta este cel dintâi, 
cel mai însemnat, punct din actul unirii 
proclamate la Alba-Iulia acum 16 ani. Ce
lelalte hotărâri aveau valoare congenital 
efemeră; ele erau caduce, fiindcă imbiau 
naţiilor de pe pământul desrobit al Ar
dealului drepturi de care aceste naţii nu 
s’au arătat vrednice în răstimpul unui de
ceniu şi jumătate de viaţă nouă.

De sigur potopul de bucurie dela 
Alba-Iulia* nu s’ar fi putut revărsa peste 
sufletele româneşti, dacă marele şi în

ortddoxie sau miruit şis'au împărtăşit, 
ear păr. protopop li-a dat frumoase şi 
înţelepte îndemnuri. Conştiinţa româ
nească se deşteaptă la ortodocşii cari 
şi-a uitat limba străbună; cei bătrâni, 
adevărat, cu greu vor mai învăţa ro
mâneşte; dar trebue să ne bucurăm 
când ei, mărturisindu-se ortodocşi, vreau 
să-şi dea copiii la şcoală română. Eată 
aici pentru şco a lă  teren potrivit de muncă! 
In acest scop se cere ca învăţătorii, în 
deosebi în aşa zisa secuime, să fie ro 
m ân i. Este de neînţeles când în şcoa- 
lele s ta tu lu i învăţătorii sânt maghiari în 
majoritate; — avem chiar şcoale cu în
văţători exclusiv maghiari. In asemenea 
împrejurări revenirea la biserică nu se 
poate întregi cu revenirea la neam. 
Conducătorii învăţământului au datoria 
să ia neîntârziate măsuri.

*
Tot în ziua aceea, după amează, 

s’a sfinţit a doua capelă ortodoxă în 
comuna R ă c a şu l d e  su s, locuit de ţărani 
români ortodocşi cari şi-au uitat limba. 
Au slujit prot. A. Nistor şi preoţii Gar
cea şi Iacob. —

Cuvinte de laudă mârită atât po
meniţii slujitori ai altarului, cât şi alţi 
vrednici bărbaţi, sprijinitori ai mişcării 
de redeşteptare din partea locului, ca 
dl primpretor Dr. M. Cionca, I. Ţuţu- 
ianu, director al gazetei româneşti din 
Sf. Gheorghe ş. a.

*
O nouă parohie organizată în 

Sibiu. — Pentru ortodocşi, cari locu
iesc dincolo de linia ferată, s’a înjghe
bat o parohie nouă, pusă sub condu
cerea părintelui Ş te fan  M orariu . Paro
hia constă din peste 600 de familii.

Pentru noua parohie, primăria mu
nicipiului, care se bucură în sfârşit de 
o conducere românească, a cedat un 
téren potrivit spre clădirea unei bise
rici. Duminecă, în 9 Dec. c., s'a şi făcut 
sfinţirea acestui loc. Această manife
staţie religioasă a prilejuit o adevă
ra tă  dovadă a  strălucitului spirit orto
dox şi românesc. Tot ceeace are Si
biul mai de preţ, a luat parte, toate 
autorităţile au fost de faţă.

Din contribuţiile benevole ale pa- 
rohienilor s'a s u b s c r i s  suma de 
aproape o jumătate milion Lei. Primă
ria a promis întregul ei sprijin pentru 
clădirea noului locaş de rugăciune.

In modul acesta nu ne mai des
part multe zile până să vedem ridicată 
o nouă biserică în Sibiu, care să mar
cheze activitatea ortodoxiei mereu în 
drum spre isbândă. .C.

*

veci neuitatul rege-erou Ferdinand I nu 
şi-ar fi trimis a doua oră în Ardeal oştile 
sale, cu entuziasmul lor neîmpuţinat de cei 
doi ani de luptă cumplită cu lipsa şi nă
cazul din lăuntrul ţării şi cu duşmanii din 
tranşee.

Sub pavăza acestei oşti numai s’a 
putut lua isbăvitoarea hotărâre prin care 
s’a pus cununa strălucitoare suferinţelor 
noastre de veacuri. Şi iarăşi, poate că, din 
pricina unei oprelişti a aliaţilor noştri, 
oprelişte de bună seamă temporală, aceste 
oşti şi-ar mai îi zăbovit triumfătoarea îna
intare în Ardeal, dacă înţelepţii noştri con
ducători de dincoace nu ar fi rugat pe în 
veci neuitatul rege Ferdinand să grăbească 
prin oastea sa vitează unirea sub sceptrul 
său a tuturor celor de un sânge şi o lege. 
Solul îndrăzneţ al acestei rugăminţi a fost 
profesorul Dr. Nicolae Bălan, astăzi Mitro
politul ortodox al Ardealului.

*
Nu am făcut istoricul amănunţit al 

veacurilor întunecatei noastre robii, nici nu 
v’am prezentat portretele crispate de su
ferinţe ale mucenicilor unităţii naţionale. 
Mai mult decât atâta, nu v’am făcut nici 
măcar istoricul amănunţit al adunării dela 
Alba-Iulia, cu marea ei revărsare de bu
curie şi de entuziasm. N’am făcut-o pen- 
trucă mi-am recunoscut dela început ne
putinţa graiului meu de-a aduna ca într’un 
potir toate lacrămile şi tot sângele vărsat 
cu eroică generozitate de înaintaşii noştri

Depunerea jurământului de cre
dinţă a tinerilor cu termen redus 
(T. T. R.) din garnizoana Sibiu. — Du
minecă. 9 Decemvrie a. c. s'a desfăşu
rat în jurul Troiţei ridicate de armată, 
în curtea centrului de instrucţie a ca
valeriei din Sibiu, solemnitatea depu
nerii jurământului tinerilor cu termen 
redus, din garnizoana Sibiu.

Serviciul religios l-a oficiat Părin
tele protopop lt.-colonel I. Dăncilă, în
cheiat cu o cuvântare plină de o ro
bustă şi captivantă însufleţire călăuzind 
sufletul celor chemaţi pentru jurământ 
spre Hristos, spre inima Ţării şi spre 
Tronul M. Sale Regelui Carol al Il-lea 
al românilor.

Urmează depunerea jurământului 
pe confesiuni.

Dl colonel Gr. Vulturéscu vorbeşte 
apoi celor prezenţi despre însămnăta- 
tea jurământului ostăşesc.

Solemnitatea se închee cu defila
rea noilor ostaşi, defilare primită de dl 
general Vasilescu, comandantul diviziei 
18 infanterie. C oresp.

Un jubileu
Tinărul aşezământ de înaltă cul

tură religioasă, A ca d em ia  T eo log ică  din 
eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului 
şi-a serbat zilele acestea jubileul exi
stenţei sale de un deceniu.

Deschizându-şi porţile în ziua de 
6  Decemvrie 1924. timp de zece ani 
a pregătit, pe seama reînviatei ctitorii 
domneşti, numeroşi şi harnici propo
văduitori ai Evangheliei Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Hristos. Apli
caţi, unii ca preoţi, alţii în calitate de 
catiheţi în eparhia proprie şi în alte 
eparhii ale ţării, absolvenţii Academiei 
îşi îndeplinesc, prin activitatea şi con
duita lor, rolul precumpănitor în rena
şterea religioasă şi înoirea naţională a 
păstoriţilor lor, obţinând rezultate din 
ce în ce mai îmbucurătoare.

Aceste rezultate au îndreptăţit şl 
mai mult festivităţile jubilare, atât de înăl
ţătoare, desfăşurate în centrul eparhiei.

După arhiereasca liturghie, din 
mândra catedrală, a urmat şedinţa fe
stivă în palatul episcopal. In jurul ve
nerabilului şi neobositului arhiereu, a 
P. S. Sale Episcopului N icolae, s'a în
trunit o lume aleasă din localitate şi din 
alte părţi ale ţării în frunte cu dnii mi
niştri A l. L a p ed a tu  şi V asile S a su . In 
şirul cuvântărilor, la această însufleţită 
manifestare, a vorbit întâi păr. rector 
al Academiei. D r. I. Vască, făcând în 
cuvinte călduroase istoricul instituţiei,

pentru înfăptuirea idealului nostru naţio
nal. După cum am văzut tot din capul lo
cului, că vorbele inele stângace nu pot 
înfăţişa nici pe departe măreţia istorică a 
praznicului dela Alba-ulia. De aceea mi-am 
luat cu acest prilej sarcina, poate mai uşoară, 
de-a tâlcul în câteva cuvinte sensul şi în
văţămintele acestui covârşitor eveniment 
din istoria neamului nostru şi al vieţii eroi
lor cari l-au pregătit. E timpul deci să ne 
întrebăm: care este datoria noastră şi a 
generaţiilor ce ne vor urma faţă de mo
ştenirea înaintaşilor noştri? In această pri
vinţă îngăduiţi-mi să vă răspund tot cu o 
vorbă din Scripturile sfinte: „Aduceţi-vă 
aminte de mai marii voştri. Priviţi cu luare 
aminte cum şi-au încheiat ei viaţa şi ur- 
maţi-le credinţa“. Intr’adevăr credinţa şi 
viaţa acestor mai mari ai noştri este sin
gura în stare să ne călăuzească şi paşii 
vieţii noastre pe drumurile gloriei pămân
teşti, dar şi pe drumurile gloriei în veci 
neapuse ale vieţii viitoare. Aceşti mai mari 
ai noştri au crezut în visul dreptăţii nea
mului, fiindcă credeau în Dumnezeul drep
tăţii neamurilor.

C redin ţa  aceasta li-a luminat cărările 
vieţii către izbândă, păzindu-i de rătăcirile 
compromisurilor cu duhul ispititor al lumii. 
Şi cine nu face compromisuri, acela nu se 
compromite niciodată. Este după, părerea 
mea, marele adevăr, pe care-1 rostesc cu 
glas răsunător peste veacuri marii noştri 
morţi din lăcaşurile lor, şi adevărul acesta
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A vorbit apoi profesorul dela Sibiu 
Părintele Dr. Nicolae Popoviciu, aducând 
într’o luminoasă urare binecuvântarea 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al 
Ardealului şi frăţeştile felicitări ale Aca
demiei teologice din Sibiu.

In numele universităţii din Cluj a 
vorbit dl rector Ştefănescu Goangă, iar 
în numele FOR-ului dl Sextil Puşcariu.

P. S. Sa Episcopul Nicolae al Clu
jului răspunde tuturor oratorilor expri
mând mulţumiri, în special dlor miniştri 
Al. Lapedatu şi Vasile Sasu şi asigu- 
rându-i de recunoştinţa eparhiei pentru 
tot ce au săvârşit în interesul ei şi al 
neamului nostru românesc.

Un volum comemorativ, cu titlul: 
Zece ani in slujba bisericii şi a neamu
lui, 1924—1934, apărut cu prilejul jubi
leului şi închinat P. S. Sale Episcopului 
Nicolae, face multă cinste autorilor săi, 
profesorilor Academiei jubilante.

Nr. 1 0 5 0 2

Comunicat
Ministerul Cultelor cu adresa 

sa din 2 7  XI a. c, Nr. 1 9 7 ,1 7 4 / 1 9 7 6 1  
face cunoscut, că în baza ordinu
lui circular al Direcţiunei C. F. R. 
Nr. 1 4 7 6 2 4  R. A, din 1 0  XI a. c. 
(C. 7 ), toate carnetele cu preţ re
dus pe C. F. R. ale funcţionari
lor publici, deci şi ale preoţilor, vor 
fî preschimbate pe formulare noi 
cu începere dela 1 Ian. 1 9 3 5 . Car
netele vechi vor fi valabile cu ul
tima viză pe trimestrul Oct.—Dec. 
1 9 3 4  până la data de 1 Aprilie 
1 9 3 5 , până la care dată vor tre
bui să fie înlocuite cu cele noi. 
Urmează dispoziţii pentru presch im 
barea carnetelor.

Sibiu, 8  XII 1 9 3 4 .
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 1 1 .0 0 6 .

Circulară
Discul dela Naşterea Domnului 

pentru Internatul arhidiecezan şi 
discul dela Botezul Domnului pen
tru fondul Mitropolitan, se va purta 
şi în anul acesta în conformitate 
cu ordinele noastre Nrii 9 7 5 2  şi 
9 7 5 3  din anul 1 9 3 1 .

Sumele incassate se vor trimite 
oficiului nostru de cassă, prin ofi
ciile protopopeşti până la 1 F e
bruar 1 9 3 5 .

S ib iu , la 1 3  Decemvrie 1 9 3 4 .
Consiliul arhiepiscopesc

priveşte mai ales pe iii neamului nostru 
din acest veac al tuturor compromisurilor. 
Câţi îl aud, căci de trebuit toţi ar trebui 
să-l audă? Iată întrebarea cea mare pe 
care s’ar cuveni să şi-o pună fiecare din 
noi şi să asculte de răspunsul pe care-1 
citesc pe feţele Dvoastră ale tuturora. Mu
cenicii noştri au nădăjduit că ori cât de 
târziu şi ori după câte jertfe idealul drep
tăţii neamului nostru se va înfăptui. Dacă 
sufletul şi braţele lor nu vor fi în stare să-l 
înfăptuiască, îl va înfăptui Dumnezeu printr’o 
minune. Minunea s’a întâmplat. Căci mi
nune a fost. Intrebaţi-vă într’adevăr, care 
dintre fiii neamului nostru ar fi îndrăznit să 
profeţească sau să deducă din situaţia 
dată, cumpănind factorii istorici numai ai 
acestei situaţii, la unirea, simultană a tu
turor provinciilor româneşti într’o singură 
ţară ? Dacă vre-unul şi-ar afişa profetismul 
său în sensul acesta, Vă rog să credeţi 
că minte, şi că afişatul său naţionalism de 
după luptă are tendinţe lucrative. Omul cu 
cumpănă la judecată va recunoaşte întot
deauna, că în opera unirii noastre naţio
nale a lucrat şi mâna lui Dumnezeu, care 
nu lasă de ruşine pe cei ce-şi pun nădej
dea ’n El.

INFORMATIUNI
Vacanţa de sfintele sărbători ale 

Crăciunului începe, pentru toate şcoa- 
lele din ţară, Sâmbătă în 22 Decemvrie 
şi durează până Marţi în 8  Ianuar 1935.

Moartea lui Petre Gârboviceanu.
In capitală s’a stâns din viaţă vechiul 
dascăl al învăţământului secundar, Petre 

i  Gârboviceanu, senator de Mehedinţi, 
j Şcoala şi biserica noastră pierde în cel 
j dispărut pe unul dintre cei mai bine pre

gătiţi sprijinitori ai scopurilor ce urmă- 
! resc. Preţuit conferenţiar, întemeietor al 

revistei „Albina“, cercetător harnic al tre
cutului bisericii sale, mult timp admini
strator ai Casei bisericii, Petre Gârbovi- 

! ceanu moare în vârstă de 72 ani, adânc 
deplâns de toţi ceice l-au cunoscut. Odih- 

j nească cu drepţii.
D irecţia generală a c. f. r. a aprobat 

ca studenţii şi elevii, — cu carnetele de 
i identitate sau adeverinţe cu fotografie, eli

berate de şcoalele respective, — să . călă
torească în timpul vacanţei Crăciunului cu
50 la sută reducere.I

Mulţumită publică. La şedinţa fe
stivă a societăţii de lectură „Andrei Şa- 
guna“ a studenţilor in teologie, ţinută în 
seara zilei de 29 Noemvrie a. c. în me- 

1 moria patronului ei au binevoit a contri- 
bui la sporirea bibliotecii următorii: I. P. 
S. Sa Mitropolitul Nicolae şi Dr. Nicolae 
Regman prefect câte 500 Lei; P. S. Sa 

: Arhiereul Vasile, Pr. N. Colan, rectorul 
I Academiei teologice, Dr. E. Piso, pri

marul oraşului şi deputat, câte 200 Lei; 
I Pr. Dr. N. I. Popoviciu, prof. 155 Lei; 
I Elevele şcoalei normale „Andrei Şaguna“ 
I 120 Lei; Dr. V. Bologa, consilier mitr., 
I T. Petrişor, consilier mitr., Dr. Gh. Proca, 
: cons, arhiep., T. Scorobeţ, cons, arhiep., 
{ Dr. A. Gâlea, cons, arhiep., V. Nistor, 

consil. arhiep., Dr. O. Filipescu, medic, Dr, 
N. Schiau, adv., Dr. M. Veliciu, adv., I. 
Sandu, dir. şcoalei normale „Andrei Şa
guna“, Prot. T. Popovici, prof., V. Lazăr, 
prof., Pr. I. Boiu, Prot. I. Beleuţă, prof., Pr. 
Dr. D. Stăniloae, prof., A. Popa, prof., C. 
Popa, prof., Pr. M. Jantea, prof., Pr. Şt. 
Morariu, câte 100 Lei; D-na Tordăşianu, 
preş. reun. fern. ort. rom. secţia Sibiu, Dr. 
Gh. Preda, medic. I. Tălmăcean şi N. N. 
câte 60 Lei; Ier. Grovu, cons, mitrop., Prot. 
E. Cioran, Pr. Dr. N. Neaga, prof., arhidiac. 
I. Dinu, I. Aleman, prof., Dna S. Sâvchj, 
înv., Dşoara Mărgineanu, Elevele şcoalei 
sup. de comerţ. Gr. T. Marcu, câte 50 
Lei; Dşoara Ştefănescu, Dna Dr. A. Gâlea, 
înv., Dna S. Simu, I. Ştefan, comisar, R. 
Periau, şef. contabil, prof. Criştiu, Pr. Dr. 

! I. Hradil, prof., Dr. N. N. câte 40 Lei; Fam. 
Moşoiu, Stanciu, D. Călugăr, Dr. N. N., N. 
N. şi N. N. câte 30 Lei; Pr. I. Isac, prof. 
şi R. Petru câte 25 Lei; Dna Petrescu, dir. 
şc. prim. „Regina Maria“, Dna Pr. Gh. 
Maior, Dna Pr, M. Neagu, Dna M. Dră- 
gan Cabadaef, Dna Suma, Dşoara S. Tu- 
rianu, Popa Maria, I, Dragomir, Dr. N. Ve- 
cerdea, Căp. Isarie, I. Pătraşcu, prof. Dr. 
Mafteiu, M. Topârcean, 1. Halmaghi, D. 
Duşleag, I. Suma, N. N., N. N., N. N., N. 
N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N.
N., N. N., N. N., N. N. şi N, N. câte 20
Lei; N. N. 18 Lei; N. N., N. N. câte 15 
Lei; Dna Masoreanu, înv., E. Moldovan, 
N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N.,
N. N., N. N„ N. N., N. N„ N. N., N. N„
N. N„ N. N., N. N., N. N. şi N. N., câte

10 Lei; N. N. 8 Lei; şi N. N. 4 Lei. — 
Tuturor donatorilor li se aduce şi pe 
această cale cea mai caldă mulţumită. 
Preşedinte: /. Faur, secretar general T. 
Nistor-

"ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, în 16 Decemvrie 1934, va pre
dica părintele Gh. Secaş.

Colinde. Duminecă, în 16 Decemvrie, 
ora 6 seara, se va da un concert de colinde 
în Sf. biserică a mitropoliei din Sibiu. Va 
cânta corul mitropoliei şi al şcoalei nor
male „A. Şaguna“, condus de profesorul 
T. Popovici. Intrarea liberă.

Revizuirea şi rectificarea listelor 
de alegători agricoli pentru oraşul Sibiu se 
face până la 7 Ianuar 1935, la primăria 
municipiului Sibiu, uşa 26 în ora a. m. 
8—12. Toţi alegătorii, cari nu sânt luaţi în 
listele electorale, se pot prezenta în acest 
timp pentru înscrierea în liste, cu actele 
lor de naştere şi acte doveditoare că plă
tesc impozit agricol, respectiv cu diplo
mele lor.

Prim ăria municipiului Sibiu invită pe 
toţi locuitorii oraşului nostru să comu
nice datele cerute de comisiunile de con
statare, — alcătuite din funcţionarii primă
riei, cari vor merge din casă în casă, în
cepând dela 10 Decemvrie 1934, în orele 
de după masă şi seara, — în scop de-a 
întregi listele electorale. Anunţurile se pri
mesc şi la primărie, sala mare, în orele de 
serviciu, dela 9—12 a. m. şi dela 3—6 d. m.

Mulţumită. „Reuniunea meseriaşilor 
români din Sibiu“ mulţumeşte şi pe acea
stă cale următorilor domni, cari cu Co
memorarea lui N. Cristea din 11 Nov. c. 
au contribuit peste taxa de intrare: Dr. 
N. Schiau 400 Lei, Dr. G. Măcelariu, A. 
Cristea şi Dr. O. Ivan câte 200 Lei, Rec
tor N. Colan, Dr. L. Borcia şi V. Lazăr 
câte 100 Lei, I. B. Boiu 80 Lei, D. Axente, 
I. Moga, Dr. N. Popovici şi I, Dinu câte 

I 50 Lei, V. Nistor 40 Lei, I. Drăgoiu 20 Lei,
Comitetul

Nr. 340/1934 (62) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IlI-a Toderiţa, protopopiatul Oltul-Şer- 
caia, jud. Făgăraş, potrivit ordinului 
P rea  Veneratului Consiliu arhiepisco- 
pese Nr. 8554/1934, publicăm concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreuuate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sunt poftiţi să-şi trimită cererile 
provăzute cu actele necesare, între cari 
şi permisele de candidare dela Prea 
Veneratul Consiliu arhiepiscopesc, în 
termin. Oficiului protopopesc, şi să se 
prezinte în parohie în vreo Duminecă 
sau sărbătoare, cu observarea dispo- 
ziţiunilor reglementare, pentru a cânta, 
eventual a celebra, şi a face cuno
ştinţă cu poporul dreptcredincios.

Şerca ia ,  16 Noemvrié 1934.
Oficiul protopopesc ort. rom. Oltul

Valeriu Judele
protopop.

Nu vi se pare că prea puţin nădăj
duim astăzi în ajutorul lui Dumnezeu şi 
prea puţin ne dăm seama cât ne-ar întări , 
această nădejde puterile noastre trupeşti şi 
sufleteşti deopotrivă ? Şi încă ceva: Muce
nicii unităţii noastre naţionale s’au iubit , 
unii pe alţii, de aceea au mărturisit toţi în- j 
tr’un gând în clipele de răstrişte ale isto
riei. Această iubire i-a solidarizat în nă- j 
zuinţe şi în jertfe. Suferind cu toţii, au 
purtat mai uşor povara suferinţă, având 
viziunea tot mai clară a biruinţii care avea 
să vină. Ei ştiau că dragostea de frate ca 
şi cea de Dumnezeu toate le sufere, toate 
le rabdă, toate le nădăjdueşte, ea nici 
odată nu cade, după cuvântul lui Pavel, 
apostolul neamurilor. Aceste virtuţi care 
au alcătuit podoaba şi tăria sufletului ce- 
lorce ne-au pregătit praznicul de astăzi, 
credinţa, nădejdea şi iubirea creştinească 
şi românească, trebue să împodobească şi 
astăzi sufletul naţiei noastre. Fiindcă aceste 
virtuţi alcătuesc cea mai puternică armură 
împotriva vrăjmaşilor noştri. Şi sunt mulţi 
aceşti duşmani. Ei vor răsturnarea istoriei 
şi reînscăunarea nedreptăţii sub care am 
pătimit 1000 de ani. Ci iată noi nu ne tul
burăm. Nu facem planuri de prigoană şi

de robie împotriva nici unei naţiuni din 
cuprinsul României întregite în hotarele 
sale fireşti. Nici nu ne ispitesc cuceriri 
nouă. Fiindcă am cucerit ce-am avut de 
cucerit. Prea suntem un popor creştin şi 
prea mult am suferit, pentru a putea să 
mai facem cuiva suferinţă nedreaptă. Dacă 
totuşi vrăjmaşii noştri — falsificatori sau nu 
de parale şi ocrotitori sau nu de terorişti, 
cari curmă în chip mişelesc viaţa capete
lor încoronate — cred că ceea ce a îm
preunat Dumnezeu, oamenii mai pot să 
despartă sau să răpească, se înşală amar. 
Fiindcă împotriva lor este şi Dumnezeu. 
Şi dacă gânduri necurate Ie vor pune ar
mele ’n mână, se va ridica împotriva lor şi 
piatra monumetelor care se înalţă de sârg 
prin cetăţile Ardealului desrobit, în cinstea 
mucenicilor unităţii noastre naţionale.

Acesta este sensul praznicului de azi, 
tâlcul comemorării dela Alba-Iulia, tâlc 
care pentru noi e o poruncă, iar pentru 
vrăşmaşii noştri un avertisment.

Prof. Nicolae Colan

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

librăria
paVelţuru

(29) ( - 3

Bucureşti
C. victoriei 103

4Bduce şi pe această cale 
—J J  la cunoştinţa Prea Cu- 

cernicilor Preoţi şi On. 
A  ® sale clientele, că în do- 

9  rinţa de a fi de folos 
Bisericii şi în altă direcţie 
de cât a răspândirii cărţilor 
de cuprins religios, şi-a re
organizat secţia cu odăjdii 
şi obiecte bisericeşti în
fiinţând şi un atelier pentru 
fabricarea acestor obiecte, 
sub conducerea dlui Lazăr 
Albu, fost coproprietar al 
firmei Unirea, în care atelier 
se vor fabrica cu preţuri f. 
convenabile candele, cădel
niţe, cruci, sfeşnice, îmbră- 
căminţi de Evanghelii etc. 
executate după cele mai ar
tistice modele din vechea 
noastră artă bisericească.

i Nr. 832— 1934. (64) 2—3

Coneurs repeţit
P e n tru  în tre g ire a  p aro h ie i v acan te  

de c la sa  IlI-a  T o a rc la  cu filia G h e rd e a l ,  
p ro to p o p ia tu l A gnita, se  p u b lică  concurs 
cu  te rm in  de 30 zile dela  în tâ ia  pub li
ca re  în  T elegrafu l R om ân, pe lân g ă  u r 
m ă to a re le  r e tr ib u ţiu n i:

1. S a la r  dela s ta t  conform  coalei B.
2. S esiu n e  p a ro h ia lă  a ră to r  ş i f â n a ţ : 

a )  în  p a ro h ie  6 ju g . 398 stj Q  şi b )  în  
filia  5 jug. 32 stj

3. F o lo s ire a  cu r ţii  p a ro h ia le  fă ră  
edificii pe ea, în  m ărim e  de 300 stj

4. F o lo s in ţa  cam ete i ce re z u ltă  din  
v â n z a re a  m a te r ia lu lu i lem nos de pe  10 
ju g . păgure, p r im ită  p r in  re fo rm a  a g ra ră  
ca în treg ire  la  se s iu n ea  p a ro h ia lă . După 
ce a c e s t te re n  se v a  p u tea  p re sch im b a  
în  te re n  cultivab il, p reo tu l re n u n ţă  la  
fo lo s irea  cam etei ş i în  sch im b  va fo losi 
p ăm ân tu l.

5. V enitele s to la re  p re sc rise  p en tru  
în tre g  trac tu l.

C oncuren ţii îş i vo r în a in ta  ce re rile  
de concurs în so ţite  de ac te le  n ecesare  
su b sem n atu lu i oficiu p ro topopesc în  te r 
m enu l p re sc ris  ş i v o r dovedi to to d a tă  că  
au  o b ţin u t ap ro b a re a  P. V. C onsiliu  a r 
h iep iscopesc  de a  p u tea  cand ida la  acea
s tă  paroh ie . Cu în c u v iin ţa rea  p re a lab ilă  
din p a r te a  oficiului nostru , se  vor p re 
ze n ta  în  p aro h ie  pen tru  a  face cu n o ştin ţă  
cu poporul.

A g n i t a ,  la  22 N oem vrie 1934. 
Oficiut protopopesc ortodox ro m ân  din 
A gnita în  în ţe legere  cu consiliu l p a ro h ia l.

Emil Păcală
I-------r-r

Nr. 4 17—-1934 prot. (65) 2—3

Concurs
P en tru  în tre g ire a  p aro h ie i de c la sa  

III-a  Vidacut cu filiile Róna şi Şoimuşul 
mare, p ro topop ia tu l S ig h işo a ra , se  pu 
b lică  p r in  ac e a s ta  co n cu rs  cu te rm e n  de 
30 zile dela în tâ ia  a p a riţie  în  T elog rafu l 
R om ân.

V enitele din  p aro h ie  s â n t :
1. C asă  p a ro h ia lă  c o n s tă tă to a re  din  

3 cam ere  şi b u că tă rie , cu  unele  depen
denţe, d a r fă ră  ş u ră  ş i  g ra jd ; g răd in ă  
c irca  400 stj p ă tra ţ i ;  s ta re a , m ediocră.

2. S esiune p a ro h ia lă  32 ju g ă re  (6 
ju g . veche, 26 ju g ă re  n o u ă) ş i c im itiru l 
vech iu  în  m ărim e  de 600 stj p ă tra ţi.

3. Dela cred incioşi câ te  u n  dublu  
d eca litru  de po rum b  şi u n  d eca litrn  ovăs 
de fiecare  fam ilie.

4. S to la  ob işnu ită , s ta b il ită  de adu
n a re a  pro topopească.

5. D rept lem ne de foc fo lo sin ţa  a  
două d re p tu ri din  p ăd u rea  u rb a r ia lă  a  
V idacu tu lu i ro m ân  ş i a  u n u i d rep t din  
p ăd u rea  u rb a r ia lă  a  V idacu tu lu i u n g u 
re sc  în  fiecare  an . F a s o n a tu l ş i tra n s p o r
tu l lem n elo r îl  p riv eşte  pe preot.

P a ro h ia  e 16 km. dela  g a ra  V ână
to ri ş i a re  2 b iserici.

C oncurenţii în d rep tă ţiţi v o r tr im ite  
su b sem n a tu lu i petiţiile , în  term en , pro- 
v ăzu te  cu  certificatele  de botez, de stu d ii 
liceale , ab so lu to r teologic, de calificaţie 
p re o ţească  ş i p e rm isiu n e  de cand idare  
dela  a u to r ita te a  su p e rio a ră , ş i  cu în c u 
v iin ţa re a  su b sem n a tu lu i se  v o r p re zen ta  
ş i în  paroh ie .
Oficiul p ro topopesc S ig h işo a ra  în  în ţe le 
gere cu  consiliu l p a ro h ia l din V idacutul.

S ig h işo ara , la  24 N oem vrie 1934 .
F.m ilian  Stoica

protopop.

Au apărut:

Cântările liturgice
pentru cor mixt, publicate de

Timotei Popovici
profesor de muzici Ia şcoala normală „A. Şaguna* 

şi dirigintele corului mitropoliei
Ediţie nouă primenită. Se poate comanda 
dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — 
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